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1. Γενικά
Σχολή Χρηματοοικονομικής και Στατιστικής
Τμήμα Χρηματοοικονομικής και Τραπεζικής Διοικητικής

Επίπεδο Σπουδών 1ος Κύκλος Σπουδών
Κωδικός Μαθήματος ΧΡΕΛΕ01

Εξάμηνο Σπουδών 6ο ή 8ο
Τίτλος Μαθήματος Ελεγκτική

Αυτοτελείς Διδακτικές Δραστηριότητες Εβδομαδιαίες Ώρες
Διδασκαλίας Πιστωτικές Μονάδες

Διαλέξεις 4 7,5
Τύπος Μαθήματος Επιλογής

Προαπαιτούμενα Μαθήματα
Γλώσσα Διδασκαλίας και

Εξετάσεων Ελληνικά

Το μάθημα προσφέρεται σε
Φοιτητές Erasmus; Ναι

Url (Eclass) https://eclass.unipi.gr/modules/auth/opencourses.php?fc=64

2. Μαθησιακά Αποτελέσματα
Μαθησιακά Αποτελέσματα

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισάγει τους σπουδαστές στην επιστήμη της ελεγκτικής και να τους
βοηθήσει να κατανοήσουν την φύση του ελεγκτικού επαγγέλματος, τα είδη των ελέγχων και τις
βασικότερες διαδικασίες μέσω των οποίων γίνεται η επιλογή, η συλλογή και η αξιολόγηση των ελεγκτικών
τεκμηρίων. Περαιτέρω δε, το μάθημα έχει ως στόχο να αναπτύξει την ικανότητα των φοιτητών να
κατανοούν την χρηματοοικονομική πληροφόρηση μέσα από την ανάγνωση δημοσιευμένων
Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων και να εστιάζουν στα σημαντικά (material) σημεία αυτών, τα οποία θα
πρέπει να επιβεβαιωθούν ελεγκτικώς, ώστε να μην αλλοιώνεται ουσιωδώς η πραγματική
χρηματοοικονομική εικόνα μια επιχείρησης.

Στα πλαίσια του μαθήματος αναλύονται έννοιες και τεχνικές, σχετικές με τον τακτικό έλεγχο
Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων των επιχειρήσεων αλλά και τον Εσωτερικό Έλεγχο διαδικασιών.
Παράλληλα δίνεται και μία περιγραφική / εισαγωγική ανάλυση και για τα υπόλοιπα είδη/κατηγορίες
ελέγχων και υπηρεσιών διασφάλισης. Επίσης, δίνεται μία ιστορική αναδρομή για την εξέλιξη της
Ελεγκτικής επιστήμης διαχρονικά, την οργάνωση και λειτουργία του επαγγέλματος των ελεγκτών στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό, τη φύση του επαγγέλματος των ορκωτών ελεγκτών λογιστών και τέλος την
σπουδαιότητα και την συνεισφορά του στην ορθή λειτουργία των επιχειρήσεων αλλά και της οικονομικής
δραστηριότητας γενικότερα.

Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων, οι φοιτητές θα πρέπει να είναι σε θέση να:

Σχεδιάσουν και να εκτελέσουν έναν έλεγχο οικονομικών καταστάσεων σε ενδεικτική μελέτη
περίπτωσης (case study) η οποία θα τους δοθεί προς εκτέλεση.

https://eclass.unipi.gr/modules/auth/opencourses.php?fc=64


Να κατανοούν τις ειδικές παραμέτρους μίας επιχείρησης αναλύοντας οικονομικά μεγέθη και εν
συνεχεία να προβαίνουν σε αξιόπιστη εκτίμηση του επιχειρηματικού κινδύνου για την επιχείρηση.
Να εντοπίζουν τις σημαντικές περιοχές ελέγχου και να εκτιμούν αξιόπιστα το επίπεδο του
ελεγκτικού κινδύνου κατά τον σχεδιασμό ελέγχου επιχείρησης.
Να υπολογίζουν τα επίπεδα σημαντικότητας, βάσει των δεδομένων που τους δίνονται και να
επιλέγουν τις κατάλληλες ελεγκτικές διαδικασίες που θα ακολουθήσουν ανά περιοχή ελέγχου.
Να σχεδιάζουν και να εκτελούν δοκιμασίες αξιολόγησης εσωτερικών δικλίδων.
Να εκτελούν αναλυτικές διαδικασίες σύγκρισης Οικονομικών Καταστάσεων, μέσω διαχρονικής
ανάλυσης και ανάλυσης δεικτών και κοινών μεγεθών.
Να καταρτίζουν εκθέσεις ελέγχου βάσει των ευρημάτων και των δεδομένων που τους δίνονται.

Γενικές Ικανότητες

Ανάλυση δεδομένων Οικονομικών Καταστάσεων εταιρειών. Σύνθεση χρηματοοικονομικών μεγεθών
και δεικτών.
Κριτική σκέψη σε ανάλυση δεδομένων επιχείρησης.
Ικανότητα λήψης αποφάσεων για καθοριστικά μεγέθη αναφοράς (benchmarks).
Προαγωγή δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης για εξαγωγή συμπερασμάτων.

3. Περιεχόμενο
Ανάλυση σημαντικότητας του ελέγχου και συνεισφορά του στην Οικονομία.
Ιστορική αναδρομή του ελεγκτικού επαγγέλματος. Διάκριση ελεγκτικών υπηρεσιών και τύποι
ελέγχου.
Αντικείμενα του ελέγχου (Χρημ/κες Καταστάσεις, Εσωτερικές διαδικασίες κλπ.).
Χαρακτηριστικά Ορκωτού Ελεγκτή / Λογιστή.
Διάκριση επαγγελματικών χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Υπηρεσίες διασφάλισης. Συγγενείς
υπηρεσίες. Συμβουλευτικές υπηρεσίες.
Εταιρική διακυβέρνηση και έλεγχος. Παραδείγματα κανόνων εταιρικής διακυβέρνησης. Χάσμα
προσδοκιών. Η ευθύνη των ελεγκτών διεθνώς.
Επαγγελματική κρίση του ελεγκτή. Διαδικασία λήψης αποφάσεων. Χαρακτηριστικοί κανόνες λήψης
απόφασης.
Έννοια του επιχειρηματικού κινδύνου. Ο επιχειρηματικός κίνδυνος στην ελεγκτική. Διαχείριση
επιχειρηματικού κινδύνου. Επιχειρηματικό μοντέλο. Ανάλυση κινδύνων.
Επίπεδο σημαντικότητας. Τρόποι υπολογισμού επιπέδων σημαντικότητας. Σχεδιασμός του ελέγχου.
Κατανόηση της επιχείρησης. Εκτίμηση των κινδύνων για ύπαρξη σφαλμάτων. Καθορισμός του
επιπέδου ελεγκτικού κινδύνου που θα αναλάβει ο ελεγκτής.
Αναλυτικές διαδικασίες. Εσωτερικές δικλίδες επιχείρησης. Αξιολόγηση και δοκιμασία εσωτερικών
δικλίδων (Internal Controls’ testing) – Tests of Operating Effectiveness (TOE).
Ελεγκτικές διαδικασίες για τον εντοπισμό ουσιωδών σφαλμάτων. Είδη ελεγκτικών δοκιμασιών.
Χρόνος εκτέλεσης και έκταση ελεγκτικών διαδικασιών. Προγράμματα ελέγχου. Μέθοδοι
Δειγματοληψίας.
Διαδικασίες ολοκλήρωσης του ελέγχου. Τελικές ελεγκτικές διαδικασίες. Έλεγχος για
μεταγενέστερα γεγονότα. Επιστολές παράστασης νομικών συμβούλων και παράστασης διοίκησης.
Έκθεση ελέγχου. Τύποι εκθέσεων ελέγχου.

4. Διδακτικές και Μαθησιακές Μέθοδοι - Αξιολόγηση
Τρόπος Παράδοσης Φυσική παρουσία – πρόσωπο με πρόσωπο



Χρήση Τεχνολογιών
Πληροφορίας και

Επικοινωνιών
Χρήση Powerpoint, πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης e-class

Οργάνωση Διδασκαλίας

Δραστηριότητα Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου
Διαλέξεις 52

Αυτοτελής Μελέτη 135,5
Σύνολο Μαθήματος 187,5

Αξιολόγηση Φοιτητών

5. Συνιστώμενη Βιβλιογραφία
Προτεινόμενη Βιβλιογραφία

Διαφάνειες και ασκήσεις μαθήματος.
«ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ, Θεωρία και Πρακτική σύμφωνα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα», Κ.
Καραμάνης, Εκδότης: ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΑΕ, 2008, 1η Έκδοση.

Σχετική Βιβλιογραφία:

«ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ & ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», Νεγκάκης Χ. & Ταχυνάκης Π., Εκδόσεις: ΑΕΙΦΟΡΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ, 2017, 1η έκδοση.
«ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ», Βασιλείου Δ., Ηρειώτης Ν.,
Μενεξιάδης Μ., Μπάλιος Δ., Εκδόσεις: Rosilli, 2017, 1η έκδοση.
«ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ – ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ», Arens A., Beasley M.S., Elder R.J., Hogan C.E.,
Εκδόσεις: Broken Hill Publishers Ltd, 2021, 1η έκδοση.

Συναφή Επιστημονικά Περιοδικά


